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FÍSICA 

 
 

 

FÍSICA – Ficha 19 
 

SOLUCIÓN DEL EXAMEN DE JUNIO 2015 
 

 
 

Se trata de un problema de cinemática de caída vertical. 

Se deja caer (v0 = 0). Se va acelerando por la gravedad (g positiva 9,8 m/s
2
) 

MUA:  e = vo.t + ½ at
2
   h = vo.t + ½ gt

2
  (como v0 = 0) h = ½ g.t

2
   

 vf = v0 + a.t  vf = v0 + g.t   vf = g.t 

a)  h = ½ g.t
2
  80 = ½ 9,8 . t

2
    2 . 80 = 9,8 t

2
 t

2
 = 2 . 80 / 9,8 = 16,32 

 t = √16,32 = 4,04 s 

b)  vf = g.t = 9,8 . 4,04 = 39,6 m/s 

 

 
 

En un choque siempre se conserva la cantidad de movimiento p (p = m.v). Es decir la cantidad de movimiento total antes 

del choque es igual a la cantidad de movimiento total después del choque. 

a) Antes del choque: 

 pi (vagón 1) = m.v = 4000 . 4 = 16000 kg.m/s 

 pi (vagón 2) = m.v = 5000 (-4) = - 20000 kg.m/s 

 pi total = 16000 – 20000 = -4000 kg.m/s 

Después del choque (ambos llevan la misma v porque dice que se enganchan y se mueven juntos) 

pi total = pf total 

 -4000 = (m1 + m2) . v    -4000 = (4000 + 5000) . v -4000 = 9000. v       v = -4000/9000 = -0,44 m/s 

b) En un choque sin que intervengan interacciones o fuerzas externas siempre se conserva la cantidad de movimiento. Pero 

en este tipo de choques, al ser inelástico, no se conserva la energía mecánica. 
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Cuando hay alturas es que hay Energía potencial y por tanto Energía cinética. 

En estos casos de saltos o de cambios en la Ec y Ep se conserva la Energía mecánica total. Em = Ec + Ep 

 

 Etapa 1 

 h1 = 90 m 

 

 

 

          Etapa 2 

          h2 = 15 m  Etapa 3 (suelo) 

             h3 = 0 m 

 

En cada una de las etapas se debe cumpir Em1 = Em2 = Em3 

Entre la etapa 1 y la 2: Em1 = Em2  Ec1 + Ep1 = Ec2 + Ep2  La v1 es 0 

Entre la etapa 1 y la 3: Em1 = Em3  Ec1 + Ep1 = Ec3 + Ep3 

a)  Ec1 + Ep1 = Ec2 + Ep2  ½ m v1
2
 + m g h1 = ½ m v2

2
 + m g h2 eliminamos las “m” 

     ½ v1
2
 + g h1 = ½ v2

2
 + g h2 0 + 9.8 . 90 = ½ v2

2
 + 9,8 . 15 

     ½ v2
2
 = 9.8 . 90 - 9,8 . 15 = 9,8 (90-15) = 9,8 . 75 = 735 

     v2
2
 = 2 . 735 = 1470 v2 = 38,34 m/s 

 

b)  Ec1 + Ep1 = Ec3 + Ep3  ½ m v1
2
 + m g h1 = ½ m v3

2
 + m g h3 eliminamos las “m” h3=0 

     0 + g h1 = ½ v3
2
 + 0  9.8 . 90 = ½ v3

2
  

     ½ v3
2
 = 9.8 . 90 = 882 

     v3
2
 = 2 . 882 = 1764 v3 = 42 m/s 

 

 
 

 

                               1,25 m                                      1,25 m 

 q1= 10.10
-9

= 10
-8

C                                                     q2= - 10.10
-9

C =  -10
-8

C   

 

a) El campo eléctrico E es un vector que sale desde el punto que nos 

dicen. Si la carga es positiva va hacia afuera de la carga y si es negativa va 

hacia la carga. O sea: 

 

                               1,25 m                                     1,25 m 

                

q1= 10
-8

C                                                                             q2= -10
-8

 

En el punto medio (la estrellita) q1 que es positiva crea un campo E1 desde el punto hacia el otro lado de la carga: 

              E1 

                

q1= 10
-8

C                                                                             q2= -10
-8

 

En el punto medio (la estrellita) q2 que es negativa crea un campo E2 hacia la carga: 
 

              E2 

 

q1= 10
-8

C                                                                             q2= -10
-8

 

 

Juntando los dos esquemas: 



ACFGS-Física-Ficha 19 Página 3 
 

              E1 
 

 

              E2 

Vemos que tanto E1 como E2 van dirigidos en el mismo sentido hacia la derecha. 

Calculamos los módulos de cada campo: 

 

E1 = K q1 / d
2
 = 9.10

9
 (10

-8
) / (1,25)

2
 = 90 / 1,5625 = 57,6 N/C 

En el cálculo de los módulos del campo E no se tiene en cuenta el signo de la carga, el 

negativo de q2 ya lo hemos tenido en cuenta para ver la dirección de E2. 

E2 = K q2 / d
2
 = 9.10

9
 (10

-8
) / (1,25)

2
 = 90 / 1,5625 = 57,6 N/C 

Campo eléctrico total: Como E1 y E2 van en el mismo sentido, se suman sus módulos: 

E = E1 + E2 = 57,6 + 57,6 = 
 
= 115,2 N/C y es un vector dirigido hacia la derecha, hacia la 

carga negativa. 

 

 

 

b) El potencial V no es un vector, es un número: 

 

Cada carga en el punto medio crea un potencial V1 y V2 que se deberán sumar para hallar el V total. Como no es un vector 

en esta fórmula sí que hay que poner el signo de la carga: 

V1 = K Q1 / r = 9.10
9
 (10

-8
) / 1,25 = 72 V 

V2 = K Q2 / r = 9.10
9
 (-10

-8
) / 1,25 = - 72 V 

V = V1 + V2 = 72 – 72 = 0 
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a) Comparando ambas gráficas, vemos que la amplitud A es desde el 0 de la x hasta el máximo, es decir de x = 0 a x = 5. 

Luego A = 5 cm = 0,05 m 

En el eje del tiempo, podemos ver el tiempo de una oscilación completa, por ejemplo de t = 7 a t = 15, o sea el periodo T = 

8 s. 

ω = 2π / T = 2π/8 = π/4 rad/s 

La ecuación del m.a.s. en función del seno es x = A sen (ωt + ϕ0) 

En el instante inicial (t=0) el cuerpo no está en la posición de equilibrio (x=0), sino que empieza en x = -3,5 cm. 

Este tipo de gráfica es similar a un movimiento circular. Este símil nos sirve para hallar el ángulo inicial que correspode a x 

= -3,5 cm, teniendo en cuenta la amplitud A = 5 cm. Ese ángulo inicial es la fase inicial ϕ0 que nos piden. Es como si 

tuviéramos un triángulo rectángulo:  

 

 

 

 

          x0 = -3,5 cm 

 

              ϕ0 

 

Para hallar el ángulo ϕ0 podemos hallar el seno:     sen ϕ0 = x0 / A = -3,5/5 = -0,7 

ϕ0  = arc sen (-0,7) = -0,78 rad 

 

b)  x = A sen (ωt + ϕ0) = 0,05 sen (π/4 . t - 0,78) = 0,05 sen (0,785 t - 0,78) 

 La velocidad es la derivada de la x respecto al tiempo 
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 v = dx/dt = 0,05 . 0,785 cos (0,785 t - 0,78) m/s 

 

 
 

Las resistencias (5) y (7) están en serie entre sí:   R1 = 5 + 7 =12 Ω 

Este resultado (R1) está en paralelo con la de (6)  1/R2 = 1/12 + 1/6 = 1/12 + 2/12 = 3/12 

       R2 = 12/3 = 4 Ω 

Este resultado (R2) está en sere con (8) y con la (0,5): 

       Requivalente = 4 + 8 + 0,5 = 12,5 Ω 

Por la Ley de Ohm: V = I.R I = V/R = 6 / 12,5 = 0,48 A. Luego por el amperímetro A pasa una I = 0,48 A 

Después esta I se bifurca en I1 (la que pasa por la resistencia de 6) y la I2 (la que pasa por la resistencia de 7 y por la de 5 y 

por el voltímetro V). 

I = I1 + I2 Para la I1:  V = I1.R1 V = I1.6 

  Para la I2: V = I2.R2 V = I2.(7+5) = I2.12 Como es la misma V:  I1.6 = I2.12 

Y además I = I1 + I2 = 0,48. 

Operando:  I1.6 = I2.12 

  I1 + I2 = 0,48 I1 = 0,48 – I2 

    I1.6 = I2.12 (0,48 – I2) 6 = I2.12 0,48 . 6 – 6 . I2 = I2.12    2,88 – 6 . I2 = I2.12 

2,88 = 12I2 + 6I2 2,88 = 18I2  I2 = 2,88 / 18 = 0,16 A 

Luego la intensidad I2 que pasa por las resistencias de 7 y 5 y por el voltímetro es I2 = 0,16 A 

Ahora debemos hallar lo que marcará el voltímetro por el que pasa la I2 de 0,16 A, pero sólo tiene una resistencia de 7 Ω 

V = I.R = 0,16 . 7 = 1,12 V 

(REPASAD LA TEORÍA) 

 

 

 

NUEVO EXAMEN PARA RESOLVER 

CFGS JULIO 2015 
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